Noen viktige ting du bør kunne analysere

Produktmarkedet med pristakere

Antar at både etterspørrere(kjøpere) og tilbydere(selgere) betrakter produktprisen som eksogent gitt, og antar at de kan kjøpe/selge så mye de ønsker til denne prisen.

Tilbudt kvantum

Utlede den enkelte bedrifts tilbudskurve, og vise hvordan man aggregerer for å finne markedets tilbudskurve

Den enkelte bedrifts tilbudskurve: 

Kort sikt (kapitelen k gitt)

Utledede den enkelte bedrifts tilbud av produktet:

(i) utlede evt bare begrunne (hva som kreves avhenger av oppgaveteksten) kostnadsfunksjonen c(x) og så maksimere px-c(x) mhp x
(ii) maksimere 
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 mhp n for å finne optimal sysselsetting n* og så finne tilbudt kvantum ved å sette n* inn i f(n) for å finne x*.

Skal kunne vuise hvordan kvantum og sysselsetting endres som følge av endringer i eksogene størrelser, feks w.

Lang sikt (k kan variere, r = leiepris på kapital) 

Kostnadsminimering: Finne den langsiktig optimale bruke av de to innsatsfaktorene n og k som funksjoner av x, w og r, og dermed kunne sette opp den langsiktige kostnadsfunksjonen : C(x;w,r).  Kunne vise hvordan kostnadsminimerende faktorbruk for en gitt x endres når w og r endres.

Optimalt kvantum gitt ved 
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Man bør kunne stille opp og løse produsentens profittmaksimeringsproblem på lang sikt, men det kreves ikke at man skal kunne analysere endringer i den langsiktige, (profittmaksimerende) tilpasningen som følge av endringer i eksogene størrelser. Feks kreves det ikke at man skal kunne si hvordan den profittmaksimerende sysselsettingen endres med lønna på lang sikt.

Etterspurt kvantum:

Utlede konsumentens etterspørsel etter et gode som funksjon av prisen på godet, prisen på andre goder og konsumentens inntekt. 

Skal kunne vise hvordan etterspørselen påvirkes av en endring i priser og inntekt (substitusjons- og inntektseffekter). 

Det kreves ikke at man skal kunne utlede den såkalte Slutskylikningen. 

Vise hvordan man aggregerer de enkelte konsumentenes ettersprøsel for å finne markedets etterspørsel etter en vare.  

Likevekt i markedet:

Tilbuds- og etterspørselsfunksjonene er gitt ved
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I likevekt må tilbud være lik etterspørsel. Dermed får vi bestemt likevektskvantum X* og likevektspris p* ved de to likningene 
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I tillegg til å utlede likevektsløsningen kreves det at man skal kunne analysere endringer i likevektspris(er) og kvantum som følge av eksogene endringer, som feks innføring av en avgift eller et subsidium. 

Arbeidsmarkedet

Utlede produsentens etterspørsel etter arbeidskraft = den mengde arbeidskraft n* som maksimerer profitten
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(kort sikt). Etterspørselen aggregeres for alle produsenter som etterspør i det markedet vi ser på for å finne markedets etterspørsel.

Utlede et individs tilbud av arbeid: Vi ser på konsumentens valg mellom materielle goder (x) og fritid (f). Nyttemaksimering med gitt budsjettbetingelse: Jo mer fritid individet velger, jo lavere blir inntekten og dermed mengden av materialle goder. Ved å utlede den optimale mengden fritid f* finner vi tilbudet av arbeid som 
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, hvor T er total disponibel tid. Tilbudet av arbeid vil være en funksjon av lønn, pris på andre goder og evt skattesatser og stønader/eksogene inntekter. Se notater. Teorien er en anvendelse av nyttemaksimering m/endowment av et gode (tid) - se Varian kap.9.

Aggregerer de enkelte individenes tilbud for å finne markedets tilbud av arbeid. 

Markedet for arbeidskraft

På samme måte som for produktmarkedet finner vi den lønn w* som gir likevekt mellom tilbud og etterspørsel og den tilhørende mengde arbeidskraft N*. En skal kunne analysere effekter på likevektsløsningen av endringer i eksogene størrelser, som feks en eksogen inntektsøkning for arbeiderne eller innføring av et subsidium per enhet arbeidskraft.

Marked med bare èn tilbyder: monopol

Etterspørselskurven: som i et marked med pristakere

OBS: monopolet har ingen tilbudskurve! Tar hensyn til etterspørselskurven når de fastsetter pris eller kvantum: Jo høyere pris de velger jo lavere blir solgt kvantum. Alternativt: jo mer de vil selge jo lavere pris må de ta. 

Skal kunne utlede og forklare (!) monopolets tilpasning, og kunne analysere effekter av endringer i feks parametre i etterspørselsfunksjonen eller kostnadsfunksjonen. Bør også kunne forklare hvorfor monopol ikke er en samfunnsøkonomisk effektiv løsning.
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